
 

 

 

Protokół nr 11 
 

z  posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej  
 

Rady Miejskiej Wrocławia  
 

w dniu 14 października 2019 r. 
 

sala 302, Sukiennice 9 
 
 

 
 
 
BRM-DPP.0012.14.10.2019  
       
Posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia z upoważ-

nienia Pani Agaty Gwadery-Urlep Przewodniczącej Komisji, prowadziła radna Pani 

Marta Kozłowska, a następnie Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik. 

Na ogólną liczbę 5 radnych, członków komisji, wszyscy radni byli obecni.   

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protoko-

łu. 

Lista Miejskich Instytucji Kultury wraz z ofertą kulturalną dla seniorów stanowi 

załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

     

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia             

w sprawie budżetu Miasta na 2019 rok - druk nr 431/19 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia    

w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 432/19 

3. „Programu współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami pozarządowymi         

w 2020 r.”  - druk nr 388/19 

III Realizacja planu pracy Komisji: Organizacja czasu wolnego wrocławskiego   

seniora  
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IV Przyjęcie planu pracy Komisji na 2020 rok 

V Informacje Prezydenta Wrocławia: 

1. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Miasta Wrocławia za I półrocze 2019 

roku; 

2. Informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Miasta Wrocła-

wia za I półrocze 2019 roku; 

3. Informacja o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnych publicz-

nych zakładów opieki zdrowotnej i samorządowych instytucji kultury Miasta Wro-

cławia za I półrocze 2019 roku. 

VI Wolne wnioski 

VII Przyjęcie protokołu 

 

Z upoważnienia Pani Agaty Gwadery-Urlep Przewodniczącej Komisji ds. Po-

lityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia, posiedzenie otworzyła radna 

Pani Marta Kozłowska. Radna przywitała zgromadzonych radnych oraz zapro-

szonych gości.  

 

Ad. I 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia.                                                             

Radni bez uwag przyjęli porządek posiedzenia Komisji. 

Ad. II 

Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

ppkt 1 i 2 

Pani Marta Kozłowska oddała głos Panu Marcinowi Urbanowi Skarbnikowi 

Miasta, który zreferował projekty uchwał na drukach nr 431/19 i 432/19. 

Prowadząca posiedzenie Komisji zarządziła głosowanie nad projektem uchwały 

w sprawie uchwały zmieniającej uchwałę Nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia             

w sprawie budżetu Miasta na 2019 rok - druk nr 431/19. W głosowaniu (za – 3 

głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymało się – 0 radnych), komisja pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały. 

Następnie Pani Marta Kozłowska zarządziła głosowanie nad projektem uchwały 

w sprawie uchwały zmieniającej uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia    

w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 432/19.     

W głosowaniu (za – 3 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymało się – 0 radnych), 

komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

ppkt 3 
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W następnej kolejności prowadząca posiedzenie Komisji przekazała głos Panu 

Jackowi Plucie Z-cy Dyrektora Departamentu Spraw Społecznych Urzędu 

Miejskiego Wrocławia, który zreferował projekt uchwały na druku nr 388/19. 

Prowadząca posiedzenie Komisji zarządziła głosowanie nad projektem uchwały 

w sprawie „Programu współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami pozarządowy-

mi w 2020 r.”  - druk nr 388/19. W głosowaniu (za – 3 głosów, przeciw – 0 gło-

sów, wstrzymało się – 0 radnych), komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały. 

Ad. III 

Realizacja planu pracy Komisji: Organizacja czasu wolnego wrocławskiego seniora  

Radna Pani Marta Kozłowska prowadząca posiedzenie Komisji zwróciła się do za-

proszonego gościa Pana Jerzego Pietraszka Dyrektora Wydziału Kultury 

Urzędu Miejskiego Wrocławia z prośbą o zaprezentowanie oferty kulturalnej 

miejskich instytucji kultury dla wrocławskich seniorów. 

Dyrektor Wydziału Kultury zaczynając swoją wypowiedź poinformował radnych, 

że na potrzeby Komisji została przygotowana kompleksowa informacja na temat 

działań i wydarzeń kulturalnych skierowanych do seniorów. We Wrocławiu istnieje 

27 instytucji Kultury. Każda z nich zawiera w swoim programie oferty skierowane 

dla seniorów. Niektóre są specjalnie dla seniorów przygotowane, a niektóre są 

ofertami dla wszystkich Wrocławian. Bywa też tak, że wśród tych ofert głównymi 

odbiorcami są seniorzy. Jest wiele takich sytuacji. Jako przykład można podać 

Ognisko Kultury Plastycznej, gdzie od kilkudziesięciu lat prowadzone są warsztaty 

plastyczne, rzeźbiarskie, szklarskie i inne. W praktyce okazuje się, że od długiego 

już czasu, ponad 50% uczestników to seniorzy, bywa, że nawet w wieku 80 lat.    

W tej placówce seniorzy czekają na miejsce przy sztalugach tak wielkim powodze-

niem cieszą się tamtejsze warsztaty. Pan Jerzy Pietraszek jako kolejne jedynie 

przykładowe instytucje kultury podał prężnie działający Klub Seniora Światowid na 

Biskupinie, Miejską Bibliotekę Publiczną, Muzeum Miejskie Wrocławia, Wrocławski 

Teatr Lalek, Centrum Kultury Zamek, Ognisko Kultury Plastycznej im. Eugeniusza 

Gepperta we Wrocławiu, Centrum Kultury Agora, Narodowe Forum Muzyki, Wro-

cławski Klub Formaty, Wrocławski Teatr Współczesny, Galerie BWA, Klub pod Ko-

lumnami. Większa część oferty dedykowana seniorom kierowana jest do seniorów 

jako zajęcia bezpłatne, inne po okazaniu Wrocławskiej karty Seniora, jeszcze inne 

za niewielką opłatą.   

Do protokołu załączono listę Miejskich Instytucji Kultury wraz z ofertą jaka jest 

przez te instytucje przygotowywana dla seniorów.     

W tym momencie prowadzenie posiedzenia Komisji przejął Pan Sergiusz 

Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej. 

Ad. VI 

Przyjęcie planu pracy Komisji na 2020 rok. 
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Komisja przygotowała, omówiła i przyjęła następujący plan pracy na 2020 rok. 

1. Opiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia związanych          

z tematyką merytoryczną Komisji. 

2. Opiniowanie Sprawozdań i propozycji Prezydenta oraz jednostek organiza-

cyjnych Urzędu Miejskiego Wrocławia w zakresie merytorycznych prac    

Komisji. 

3.  Odwiedziny seniorów w Dziennym Domu Pomocy - posiedzenie wyjazdowe 

4.  „Przestrzeń Trzeciego Wieku” jako miejsce warsztatów, spotkań i konferen-

cji dla seniorów – posiedzenie wyjazdowe. 

5. Profilaktyka zdrowotna i zdrowie wrocławskich seniorów. 

6. Organizacja czasu wolnego dla seniora – przestrzeń sportu i rekreacji.         

7. Organizacja czasu wolnego dla seniora - przestrzeń kultury i sztuki. 

8. Współpraca Komisji z Wrocławskim Centrum Seniora w organizacji w 2020 

roku Wrocławskich Dni Seniora. 

9. Współpraca Komisji ds. Polityki Senioralnej z Komisją Spraw Społecznych, 

Osiedli i Partycypacji, Komisją Zdrowia i Bezpieczeństwa oraz Komisją 

Sportu i Rekreacji Rady Miejskiej Wrocławia.  

10. Spotkania z przedstawicielami Wrocławskiej Rady Seniora, Klubów Seniora                        

oraz Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego.    

Ad. V 

Informacje Prezydenta Wrocławia: 

1. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Miasta Wrocławia za I półrocze 2019 

roku; 

2. Informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Miasta Wrocła-

wia za I półrocze 2019 roku; 

3. Informacja o przebiegu wykonania planu finansowego samodzielnych publicz-

nych zakładów opieki zdrowotnej i samorządowych instytucji kultury Miasta Wro-

cławia za I półrocze 2019 roku. 

Komisja zapoznała się z informacjami przesłanymi przez Pana Prezydenta 

i przyjęła ich treść do wiadomości.  

Ad. VI 

Wolne wnioski 

Radna Pani Marta Kozłowska przypomniała, że posiedzenie Komisji, w którym 

uczestniczył Prezes MPK Pan Krzysztof Balawejder zakończone zostało deklaracją 

uczestniczenia w przygotowaniu oznaczeń ułatwiających seniorom podróżowanie   

w środkach transportu. Pani Marta Kozłowska brała udział w spotkaniu zorgani-

zowanym przez MPK. Przedstawiono tam propozycje plansz zawierających infor-

macje dotyczące kultury i zasad dobrego wychowania w środkach transportu pu-
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blicznego. Informacje będą wyświetlane na monitorach w tramwajach i autobu-

sach. Radna przedstawiła członkom Komisji przygotowane przez MPK plansze. 

Komisja pozytywnie zaopiniowała zaproponowane plansze. Radna poinformowała 

także członków Komisji o tym, że w niedługim czasie MPK planuje rozpoczęcie we 

wrocławskich szkołach programu informacyjnego. Program ten będzie wskazywał 

młodzieży właściwe zachowanie wobec osób starszych. Młodzież powinna empa-

tycznie reagować w środkach transportu i ustępować miejsca siedzące osobom 

starszym. Powinna także jeśli jest potrzeba, udzielać pomocy innym pasażerom 

np. przy wsiadaniu lub przy wysiadaniu z pojazdu.  

Radni nie wnieśli innych wolnych wniosków.  

Ad. VII 

Przyjęcie protokołu 

Komisja nie zgłosiła uwag do protokołu.  

Na zakończenie Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Poli-

tyki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia podziękował gościom i radnym za 

udział w posiedzeniu, a następnie zamknął posiedzenie komisji. 

 

Na tym posiedzenie zakończono. 

 

                   Radna 

Członek Komisji ds. Polityki Senioralnej 

 

           Marta Kozłowska 

 
      

           Wiceprzewodniczący 

   Komisji ds. Polityki Senioralnej 

 

          Sergiusz Kmiecik    

 

            

                                                                                                                                                     

Protokół sporządziła:                                

                                                               

                                                                                             Grażyna Ferensowicz     
 
 
 
 
 
 


